



Министерство сельского хозяйства
Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Ульяновский государственный
аграрный университет имени П.А. Столыпина»
(ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ)

Новый Венец бульвар, 1, Ульяновск, 432017,
Тел.: (8422)55-95-35, факс: (8422)55-23-75
e-mail: ugsha@yandex.ru; www.ulsaau.ru
ОКПО 00493557; ОГРН 1027301181940;
ИНН/КПП 7303009510/732501001
на № 14 05 2025 г. № 01-05-02 д4/634
от _____



УТВЕРЖДАЮ
врио ректора ФГБОУ ВО
Ульяновский ГАУ
А.А. Павлушкин

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина» на диссертационную работу Горшковой Дарьи Сергеевны на тему: «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Актуальность темы исследования. Сельскохозяйственная потребительская кооперация является ключевым фактором устойчивого развития сельских территорий региона, способствуя стабилизации производства и реализации продукции, увеличению доходов сельхозпроизводителей и повышению уровня жизни сельского населения. Однако, операционная эффективность кооперативов часто лимитирована недостатками в организационно-экономическом обеспечении их функционирования.

В этой связи, актуальность настоящего диссертационного исследования определена потребностью в разработке научно обоснованных механизмов организационно-экономического обеспечения развития сельскохозяйственной потребительской кооперации региона, интегрирующих пространственно-отраслевые особенности сельских территорий. Данный комплексный подход позволит преодолеть существующие ограничения и стимулировать кооперативное движение в аграрном секторе, повышая конкурентоспособность сельскохозяйственных товаропроизводителей, укрепляя продовольственную безопасность и обеспечивая устойчивое развитие сельской местности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность.

Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании Горшковой Д.С., являются научно обоснованными и достоверными, базирующимися на использовании системного подхода, что подтверждается корректным применением общенаучных и специальных экономических методов, адекватностью лично разработанных соискателем методик расчетов, согласованностью полученных теоретических результатов с практическими.

Теоретической и методологической основой проведенного исследования послужили результаты фундаментальных и прикладных исследований отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области агропромышленного комплекса и сельского хозяйства, в том числе в сфере кооперации. Эмпирическая база исследования основана на официальных статистических данных, отчетных и справочных сведениях развития сельскохозяйственной потребительской кооперации Нижегородской области и Российской Федерации в целом. Использование различных источников информации в совокупности обеспечило доказательную базу исследования и аргументацию научных положений, представленных в диссертации.

Новизна научных результатов, сформулированных в диссертации. Знакомство с содержанием диссертации позволяет сделать вывод о том, что поставленная цель и задачи были последовательно реализованы в работе, что позволило автору прийти к выводам, определяющим научную новизну исследования. Основные элементы научной новизны заключаются в следующем:

Горшковой Д.С. были обозначены характерные черты сельскохозяйственной потребительской кооперации, подтверждающие её значимость для устойчивого развития сельского хозяйства и сельских территорий. Автор подчеркнул её уникальность и важность для развития региона через следующие особенности, присущие только данному виду кооперации: целевая направленность, целевая аудитория, социальное воздействие и экономические особенности (стр. 22–24). Уточнена система факторов, влияющих на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации, учитывающая историческую специфику и способствующая созданию благоприятной среды для ее деятельности, что позволит в дальнейшем более точно определять стратегические направления развития на конкретных сельских территориях (стр. 35–44). В данную совокупность факторов были отнесены пространственно-экономические характеристики региона.

Для выявления сильных сторон и зон роста диссертант разработал методику оценки потенциала сельскохозяйственной потребительской кооперации, в основе которой используется расчет индекса потенциала развития и включающая предложенную автором систему показателей, характеризующих деятельность кооперативов в регионе (стр. 53–55). Результаты применения методики могут служить основой для разработки

мероприятий по улучшению хозяйственных показателей с учетом имеющихся ресурсов и взаимодействия с региональными институтами.

Разработана и обоснована модель, обеспечивающая эффективное организационное взаимодействие сельскохозяйственных потребительских кооперативов с региональными институтами (стр. 112). В основе модели лежат подсистемы (базовая, сопровождения, финансово-страховая и государственной поддержки), координирующие деятельность и максимизирующие выгоды всех участников кооперации. По оценкам, внедрение модели приведет к росту выручки сельскохозяйственных потребительских кооперативов в регионе на 77,7 млн. руб.

Автором сформирован методических подход к типологизации сельских территорий, основанный на оценке организационно-экономического и кооперативного потенциала (стр. 127–133). Данный подход позволяет выделять территориальные зоны с оптимальными условиями для развития сельскохозяйственной потребительской кооперации. Апробация на примере Нижегородской области подтвердила наличие потенциала для дальнейшего развития и повышения рентабельности деятельности кооперативов в различных зонах региона.

Для стимулирования развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в регионе предложен комплекс взаимосвязанных мер, включающий организационные (создание специализированных органов управления), информационные (развитие информационного сопровождения) и территориальные (реализация территориального типа функционирования сельскохозяйственных потребительских кооперативов) (стр. 142–149). Автором была рассчитана эффективность внедрения каждого из направлений развития и определен коэффициент реализации комплекса мероприятий в целом.

Оценка содержания работы и ее завершенности.

Структура и содержание диссертационной работы определены в соответствии с поставленной целью исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 146 источников. Работа представлена на 203 страницах, включает 49 таблиц, 21 рисунок и 7 приложений.

В введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, оценена степень изученности исследуемой проблемы, сформулированы цель, задачи, объект, предмет и представлены методы исследования, отражены полученные результаты, их научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе диссертации «Теоретические основы развития сельскохозяйственной потребительской кооперации» определены сущность и процесс становления кооперации в России (с. 12–18), выделены особенности сельскохозяйственной потребительской кооперации относительно иных видов объединений (с. 21–24), расширена трактовка понятия «сельскохозяйственная потребительская кооперация» (с. 24–28), систематизированы факторы, влияющие на развитие кооперации (с. 29–44), предложена методика оценки

потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации (с. 52–62).

Во второй главе диссертационной работы «Современное состояние и тенденции развития сельскохозяйственной потребительской кооперации» Горшковой Д.С. было рассмотрено современное состояние сельскохозяйственной потребительской кооперации в Российской Федерации и Приволжском федеральном округе (с. 63–78), проведено исследование тенденций развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в Нижегородской области (с. 79–90). Автором проведена оценка потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации на материалах Нижегородской области (с. 96–106) и представлены промежуточные рекомендации по результатам применения методики (с. 107).

Третья глава диссертационного исследования «Основные направления развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в современных условиях» включает разработанную Горшковой Д.С. модель организационного взаимодействия субъектов сельскохозяйственной потребительской кооперации и региональных институтов развития (с. 111–115), методический подход к типологизации сельских территорий с учетом потенциала развития сельскохозяйственной потребительской кооперации и определена порогостойкость развития кооперации в зонах (с. 127–135). Представлены стратегические направления развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов, включающие в себя реализацию комплекса мероприятий, основанных на управлении, развитии информационного направления и реализации территориального типа функционирования кооперации (с. 142–148).

В заключении приведены ключевые выводы, полученные по результатам проведенного исследования, сформулированы предложения и рекомендации и соответствие с поставленной целью и задачами диссертационной работы (с. 153–156).

Обобщая вышеизложенное, следует отметить, что диссертационная работа представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, в которой изложены разработаны теоретические положения и практические рекомендации по развитию сельскохозяйственной потребительской кооперации региона, привлекать к ней малый и средний бизнес.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Горшковой Д.С. заключается в развитии основных положений функционирования сельскохозяйственной потребительской кооперации и обоснования её уникальности и важности для устойчивого развития сельских территорий. В работе теоретически обосновано включение факторов, влияющих на развитие кооперации и учитывающих специфику её деятельности.

Практическая значимость исследования состоит в разработке модели организационного взаимодействия субъектов кооперации и региональных институтов, методического подхода к проведению типологизации территорий

региона и направлений развития сельскохозяйственной потребительской кооперации с учетом пространственно-отраслевых характеристик региона.

Полученные результаты исследования могут служить базой для дальнейших теоретических и прикладных разработок, направленных на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации.

Научные разработки Горшковой Д.С. используются органами исполнительной власти при разработке мер, направленных на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в регионе, что подтверждается актами о внедрении, содержащими рекомендации по использованию основных положений диссертационного исследования от Управления сельского хозяйства администрации Пильнинского муниципального округа Нижегородской области и Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области. Результаты исследования применены в практико-ориентированных учебных курсах, включенных в учебные планы ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».

Результаты диссертационного исследования отражены в 18 научных работах общим объемом 6,72 п. л., (авторских – 5,96 п. л.), из них 9 работ в изданиях из Перечня рецензируемых изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание кандидата наук, в том числе 2 публикации в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных и систем цитирования Scopus.

Общая оценка диссертационной работы.

Отмечая уникальность диссертационного исследования, его новизну и значимость для науки и практики, имеется ряд замечаний и пожеланий:

1. Для повышения практической значимости проведенного исследования автору целесообразнее было показать направления развития сельскохозяйственной потребительской кооперации с учетом этапов их реализации, что позволит упростить мониторинг прогресса, выявление проблем и своевременную корректировку действий;

2. На наш взгляд, следовало бы шире рассмотреть опыт развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в других регионах Российской Федерации, а также зарубежных стран.

Следует отметить, что данные замечания не снижают теоретической и практической значимости полученных результатов научного исследования.

Соответствие работы требованиям, предъявленным к диссертациям.

Диссертационная работа Горшковой Дарьи Сергеевны на тему «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации региона» представляет собой самостоятельную и завершенную научно-квалификационную работу, обладающую научной новизной, теоретической и практической значимостью, в которой изложены подходы к выявлению барьеров, способствующих замедлению развития сельскохозяйственной потребительской кооперации на основе использования пространственно-отраслевых характеристик территорий региона.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, установленным пунктами 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Горшкова Дарья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Экономика, организация и управление на предприятии» ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина» (протокол №9 от 14 мая 2025 г.).

Председательствующий на заседании кафедры «Экономика, организация и управление на предприятии» ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»,
кандидат экономических наук,
доцент

Елена Александровна
Тарасова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»
432017, Ульяновская область, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец, 1
Адрес официального сайта: <https://ulsau.ru/>
Телефон: 8 (8422) 55-95-35
E-mail: ugsha@yandex.ru



б.х. 19.05.2025г.